
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

सांतत्य तथा अवकलनीयता

बहुवैकल्पिक प्रश्न

1. यदि  तो f(1) का मान है-

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 1

2 x = 1

x2 − 1
x− 1

2. यदि  का मान है-f(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

2x यदिx < 2

2 यदिx = 2

x2 यदिx > 2

, त ो f(3)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_N0r6Qvi8HZQM
https://dl.doubtnut.com/l/_wcAvfMJsNXWl


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  तब f'(1) बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 + 6x2 − 5

4.  का अवकल गुणक है

वीडियो उत्तर देखें

ex sinx

5. यदि  का  मान है

वीडियो उत्तर देखें

y = ,
logx

x

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_wcAvfMJsNXWl
https://dl.doubtnut.com/l/_UVHrIJbSPCiY
https://dl.doubtnut.com/l/_kFHxranf0yto
https://dl.doubtnut.com/l/_7z7Aogxb9PPX


6. यदि  तो  पर  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

y = cos(sinx2) x = √
π

2

dy

dx

7. 

वीडियो उत्तर देखें

[tan− 1(cot x) + cot − 1(tanx)]
d

dx

8. यदि   है तो 

का मान है

वीडियो उत्तर देखें

y = sec− 1( )
√x

√x − 1
+sin− 1( )

√x − 1

√x

dy

dx

9. यदि  तब y = x2 =
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_5pXaCtEEbrRh
https://dl.doubtnut.com/l/_pi5607p1PTEp
https://dl.doubtnut.com/l/_RY2gUyvI1qOL
https://dl.doubtnut.com/l/_3piisaI7ZwzY


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तो f (1) का मान है

A. 0

B. 2

C. -2

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 1

2 x = 1
,

x2 − 1

x− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3piisaI7ZwzY
https://dl.doubtnut.com/l/_biPtWwIpUJGs
https://dl.doubtnut.com/l/_uIqMCjPdHfdW


2. यदि  तो  का मान है

A. 2

B. 6

C. 9

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

2x ; x < 2

2 ; x = 1

x2 ; x > 2

, f(3)

3. यदि  तब  बराबर है

A. 0

B. 9

f(x) = x3 + 6x2 − 5 f' (1)

https://dl.doubtnut.com/l/_uIqMCjPdHfdW
https://dl.doubtnut.com/l/_PM5WQnEuNdhI


C. 4

D. 15

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.  sin x का अवलन गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ex

ex(sinx − cos x)

ex(sinx + cos x)

ex(cos x − sinx)

(cos x + sinx)
ex

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_PM5WQnEuNdhI
https://dl.doubtnut.com/l/_wOW9jyxacMiK


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y =
logx

x

dy

dx

1 − logx

x2

1 + logx

x2

logx − 1

x2

6. यदि , तो  पर  का मान है

A. -2

y = cos(sinx2) x = √
x

2
dx

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_wOW9jyxacMiK
https://dl.doubtnut.com/l/_KVmiMSpA2IvD
https://dl.doubtnut.com/l/_veL5ofhhgFGX


B. 2

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−2√
x

2

7.  है

A. 0

B. 

C. 1

D. इसमें से कोई नहीं

[tan− 1(cot x) + cot − 1(tanx)]
d

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_veL5ofhhgFGX
https://dl.doubtnut.com/l/_xjgjZkPIIkpW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  है, तो का

मान है

A. 0

B. 

C. 1

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = sec− 1( ) + sin− 1( )
√x

√x − 1

√x − 1

√x

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xjgjZkPIIkpW
https://dl.doubtnut.com/l/_43G6nmJaIoey
https://dl.doubtnut.com/l/_C9MARACTFN31


9. यदि , तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = xx =
dx

dx

xx(1 + loge x)

xx(1 + )
1

x

1 + logx

xx logx

10. यदि , तो 

A. 2a

B. 

y2 − 4ax = 0 =
dy

dx

2a

y

https://dl.doubtnut.com/l/_C9MARACTFN31
https://dl.doubtnut.com/l/_ZImEeDQPx4MJ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a

y

a

11. यदि  तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xy = c2 =
dy

dx

−
c2

x2

x −
c2

x2

c2

y2

−
c2

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZImEeDQPx4MJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lfgwVpsqay3X


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = t2, y = 2t, =
dy

dx

t2

t

2t

t

2

13.  का  के  सापेक्ष अवलक गुणांक है -

A. 

ex √x

√xex

https://dl.doubtnut.com/l/_lfgwVpsqay3X
https://dl.doubtnut.com/l/_SnB60QOCDBrG
https://dl.doubtnut.com/l/_GR7gX8XJjIXB


B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√xex

√xex

2

14. यदि  तो 

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

y = A cos nx + B sinnx =
d2y

dx
2

n2y

−y

−n2y

https://dl.doubtnut.com/l/_GR7gX8XJjIXB
https://dl.doubtnut.com/l/_x2GeKRFO1OOL


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. फलन  का अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

ecos (x2 )

2.  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1(sinx)

3. यदि  हो तो ज्ञात कीजिये |y = xx cos x dx

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_x2GeKRFO1OOL
https://dl.doubtnut.com/l/_CQmtCWMCFwPB
https://dl.doubtnut.com/l/_NCHKThSoKQYc
https://dl.doubtnut.com/l/_kPW0OucsEHk1


वीडियो उत्तर देखें

4.  का अवलन कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = {(tan x)tan x}
 tan x

5. यदि  है तो सिं द्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

y = A cos x + B sinx + t = 0
d2x

dx
2

6.  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

ex loga x

https://dl.doubtnut.com/l/_kPW0OucsEHk1
https://dl.doubtnut.com/l/_D1Aans08NTb7
https://dl.doubtnut.com/l/_gOW8djnmv8Ai
https://dl.doubtnut.com/l/_e4rWK5LeA1g2


7. यदि  तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

y = 3e2x + 2e3x

− 5 + 6y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

8. का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

+ loga x
1

ax

9. यदि  तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

y = 3 cos(logg) + 4 sin(logx)

x2y2 + xy1 + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vTVcvfBS0z5C
https://dl.doubtnut.com/l/_hQDaud1XXH2l
https://dl.doubtnut.com/l/_dV6NGKOIlUFr


10. यदि  तो सिद्ध कीजिये की 

(अथवा) यदि  तो सिद्ध कीजिये की 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1
x (1 − x2) = x

d2y

dx
2

dy

dx

y = sin− 1 x

(1 − x2)y2 − xy1 = 0

11. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

( − x)
2

12.  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

axn loge x

https://dl.doubtnut.com/l/_iTtLik39z43L
https://dl.doubtnut.com/l/_gmMYKR3bFST5
https://dl.doubtnut.com/l/_wcP9nmDJnPW6


13. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = sinx ex
dy

dx

14. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

x2

log x

15.  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(sinx ∘ )
d

dx

16.  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

−
1

tan x

1

cot x

https://dl.doubtnut.com/l/_fFtVLrgsbGqV
https://dl.doubtnut.com/l/_OkU6eLY9UGZS
https://dl.doubtnut.com/l/_FIuDBmBNBbHB
https://dl.doubtnut.com/l/_UgAOcujMbRzW


17. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 logx sinx

18.  का अवकलन x के  सपेक्ष कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

e
1 + x2

x2

19. यदि  तो,  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = esin − 1 (x2 ) dy

dx

20. यदि  का दर्शाये कि .

वीडि यो दे खें

y = ,
1

3x3
3y + x = 0

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_UgAOcujMbRzW
https://dl.doubtnut.com/l/_i4zk2wGC2tQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_FsEZGuhlKeJV
https://dl.doubtnut.com/l/_FvniUut91EZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_FE2ecjhHWMq7


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = sec− 1( ),
√x − 1

√x + 1
( )
dy

dx

22. यदि तो दिखाइए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1( )
1 − x2

1 + x2

(1 + x2) − 2 = 0
dy

dx

23. यदि  तो,  ज्ञात कीजिये |अथवा यदि 

 तो दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1{ }
2x

1 − x2

dy

dx

y = tan− 1{ }
2x

1 − x2
=

dy

dx

2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_FE2ecjhHWMq7
https://dl.doubtnut.com/l/_NasaZZVx8j6D
https://dl.doubtnut.com/l/_uZNSBfI5G6o6
https://dl.doubtnut.com/l/_wdzYxiSpLFmY


24. यदि  तो का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1( )
1 − x2

1 + x2

25. यदि  तो  का मान ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1. + tan− 1 x
2x

1 − x2
( )
dy

dx

26. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1( )
2x

1 + x2
( )
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_wdzYxiSpLFmY
https://dl.doubtnut.com/l/_gtnT0N4k4keE
https://dl.doubtnut.com/l/_YytZDWV5M8zP
https://dl.doubtnut.com/l/_pPhRMi5h1cBO


27. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये यदि 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = log(sinx) + tanx ( )
dy

dx

x =
π

6

28. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

3√x + 5 loge x − 11 loga x

29. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = 4ex sin + 5x
π

2
( )
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_HsShqiPHqlVN
https://dl.doubtnut.com/l/_id7msOzau6qM
https://dl.doubtnut.com/l/_6atguCANMsEt


30. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = esin x2

( )
dy

dx

31. फलन  तो  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = sinx, ( )
dy

dx

32. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

logx + logx2

x

33. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

tanx

3 + 2 tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_evTyRN2Eh0bQ
https://dl.doubtnut.com/l/_q1Ekrrm78KDb
https://dl.doubtnut.com/l/_bh3uSRPKgdGj
https://dl.doubtnut.com/l/_1SQu3MyRZAM9


लघु उत्तरीय प्रश्न

34. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

cot(cos − 1 x)

35. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin 2x − cos 2x, f' ( )
π

6

1. यदि  और , तो सिद्ध कीजिये कि

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 cos θ − cos 2θ y = 12 sin θ2θ

= tan( )
dy

dx

3θ
2

https://dl.doubtnut.com/l/_1SQu3MyRZAM9
https://dl.doubtnut.com/l/_sP7RZTXq2non
https://dl.doubtnut.com/l/_PPkTEvOZRoZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_hdVIFY81iLJx


2. यदि  और , तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

x = a(t + )
1

t
y + a(t − )

1

t

=
dy

dx

x

y

3.  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

t = (cos x)sin x+x2

4. x के  सापेक्ष अवलन कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

esec2
+ 3 cos x − 1x + xx

https://dl.doubtnut.com/l/_hdVIFY81iLJx
https://dl.doubtnut.com/l/_R9JDrLiyuaYb
https://dl.doubtnut.com/l/_Bv5eLvgJJHGc
https://dl.doubtnut.com/l/_0KNB8Dh1cjyT
https://dl.doubtnut.com/l/_928NhFHGsg7Y


दीर्घ लघु उत्तरीय प्रश्न

5. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

yy = ex−y =
dy

dx

log x

(1 + logx)2

1. x के  सापेक्ष  का

अवलन कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = √3x + 2 + + (cos x)tan x1

√2x2 + 4

2. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

y = √
1 − sin 2x

1 + sin 2x

+ sec2( − x) = 0
dy

dx

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_928NhFHGsg7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_wh9UHEugFhtc
https://dl.doubtnut.com/l/_ptNthQoXOdjJ


3.  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x

4. यदि , तो  का मान ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1{ }
3a2x − x3

a(a2 − 3x2)
( )
dy

dx

5. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये

।

वीडियो उत्तर देखें

y = sin[2 tan− 1 √ ]
1 − x

1 + x
( )
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_GFXW6cn0UWIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_t0lQVb5V3W9r
https://dl.doubtnut.com/l/_Wxksjugs1zeY


6. फलन  का  x के  सापेक्ष अवलन

गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin− 1 2x√1 − x2 sin− 1 x

7. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1 2x√1 − x2

= − 2( )
dy

dx

1

√1 − x2

8. निम्नलिखित फलनों का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

(sin− 1 x)
2

− (cos − 1 x)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_GQB0bcy7Om5c
https://dl.doubtnut.com/l/_KifxoiBtooTw
https://dl.doubtnut.com/l/_cM49xNq9XwJH
https://dl.doubtnut.com/l/_AmxnBLHrkE0w


9. यदि  तो  का ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( )
cos x

1 + sin x
( )
dy

dx

10. यदि  और  हो तो सिद्ध कीजिये कि 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

x + y = t +
1

t
x3 + y3 +

1

t3

= −
dy

dx

1

x2

11.  का अवलन गुणांक  के  सपेक्ष ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

esin x √sin x

https://dl.doubtnut.com/l/_AmxnBLHrkE0w
https://dl.doubtnut.com/l/_SqiEEebDlIxW
https://dl.doubtnut.com/l/_6ueV4o3ojtCT


12.  का  के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये

।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 cos − 1( )
1 − x2

1 + x2

13. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 +
1

x2 + 1

x2 + 1

x2

=
dy

dx

2xy2

y2 + 1

14. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि .

वीडियो उत्तर देखें

ex+ex+ ex+ ... . ∞

=
dy

dx

y

1 − y

https://dl.doubtnut.com/l/_Kxm3KAHVkYP2
https://dl.doubtnut.com/l/_wp5vgtLNcmxi
https://dl.doubtnut.com/l/_7zhOivR1DfZP


15. यदि , तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = xxx ...∞

x =
dy

dx

y2

1 − y logx

16. यदि 

तो  का ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = √sinx + cos s√sinx + cos x + √sinx + cos x
+ ... ∞

dy

dx

17. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

xtan x

18. यदि  तो  का ज्ञात कीजिये ।y = xsin − 1 x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_TYHgpi727nYx
https://dl.doubtnut.com/l/_nxqrPhC1PPE5
https://dl.doubtnut.com/l/_DJyBq1AEMsp3
https://dl.doubtnut.com/l/_oO01Hny9LN7W


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)ey = 1 = ( )
2

d2y

dx
2

dy

dx

20. यदि , हो तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(m cos − 1 x)

(1 − x2)y2 − xy2 + m2y = 0

21. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

x(1 + y)
1/2

+ yy(1 + x)
1/2

= 0

= − (1 + x)
− 2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_oO01Hny9LN7W
https://dl.doubtnut.com/l/_AkiCWc50rjzO
https://dl.doubtnut.com/l/_EL4PIo5VNdO7
https://dl.doubtnut.com/l/_CB6UhHU9TZc0


22. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि


जहां  और .

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(m sin− 1 x),

(1 − x2)y2 − xy1 + m2y = 0 y1 =
dy

dx
y2 =

d2y

dx2

23. यदि  तथा , तो सिद्ध कीजिये

कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos y = x cos(a + y) cos a ≠ ± 1

y = =
dy

dx

cos2(a + y)

 sin a

24. यदि , तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = tanx + secx

=
d2y

dx2

cos x

(1 − sin c)2

https://dl.doubtnut.com/l/_CB6UhHU9TZc0
https://dl.doubtnut.com/l/_MMBqvmxbRT5E
https://dl.doubtnut.com/l/_wKBkgnC0daWn
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7dsxL92gYU7


25. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y =
sin− 1

√1 − x2

(1 − x2) = xy + 1
dy

dx

26. यदि , तो सिद्ध कीजिये कि 

, जहाँ , 

वीडियो उत्तर देखें

y = e  a sin1x

(1 − x2)y2 − xy1 − a2y = 0 y1 =
dy

dx
y2 = ,

d2y

dx
2

27. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि .

वीडियो उत्तर देखें

y = x siny x =
dy

dx

y

1 − x cos y

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7dsxL92gYU7
https://dl.doubtnut.com/l/_mnR6l9jTqIly
https://dl.doubtnut.com/l/_uro368xAhe1x
https://dl.doubtnut.com/l/_AeMyHI156T8I
https://dl.doubtnut.com/l/_4OAogb7ZNvnj


28. यदि  हो तो  का ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = (loge x)
sin x dy

dx

29. यदि  तो  का ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = (x)sin x dy

dx

30. यदि  तो  का ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

ey = log(sinx)
dy

dx

31. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

y =
sin1

x

√1 + x2
(1 − x2) = xy + 1

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_4OAogb7ZNvnj
https://dl.doubtnut.com/l/_mwz0UqLxGAlB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ek2mYfaCucmB
https://dl.doubtnut.com/l/_OI8EgMwPWjlJ


32. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( )
ax + b

ax + a
=

dy

dx

1

1 + x2

33. फलन  का फलन  के  सापेक्ष

अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(4esin − 1 x + )
π

2
(5 sin− 1 x + )

π

4

34. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि .

वीडियो उत्तर देखें

y =
√1 − x

1 + x
(1 − x2) + y = 0

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_7rnImdEPaDhK
https://dl.doubtnut.com/l/_CSwKsZhkTOY6
https://dl.doubtnut.com/l/_8gbj0Idrv8nk


35. फलन के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(2x√1 − x2)

36.  का  के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x cos − 1 x

37. माना , तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = (tanx)tan x… ∞

=
dy

dx

2y2cosec 2x

1 - y log tan x

38.  का x के  सापेक्ष अवलन कीजिये ।tan− 1( )
1 + cos x

 sin x 

https://dl.doubtnut.com/l/_wrep95DNSoGR
https://dl.doubtnut.com/l/_H7uZDcMKF5So
https://dl.doubtnut.com/l/_AUUl0HnfJxyC
https://dl.doubtnut.com/l/_72eqn0J8i6df


वीडियो उत्तर देखें

39.  पर  का ज्ञात कीजिये यदि 

.

वीडियो उत्तर देखें

x = 1, y =
π

4

dy

dx

sin2 y + cos(xy) = K

40. यदि  और 

तो  और  पर  के  मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

x = a sin 2t(1 + cos 2t) b = a cos 2t(1 − cos 2t),

t =
π

4
t =

π

3

dy

dx

41. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = xx − ( )
2

− y = 0
d2y

dx
2

1

y

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_72eqn0J8i6df
https://dl.doubtnut.com/l/_nKrMr2sfjFb4
https://dl.doubtnut.com/l/_KbQkCBAUtSXt
https://dl.doubtnut.com/l/_gOTkkezqdbCP


42. यदि  तो दर्शाइए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

x = a cot θ + b sin θ, y = a sin θ cos, θ,

y2 − x + y = 0
d2y

dx2

dy

dx

43. यदि , तो  का

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1[ ]x2 ≤ 1
√1 + x2 + √1 − x2

√1 + x2 + √1 − x2

dy

dx

44.  का परिभाषा (मूल नियम) से अवकल गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

eax

https://dl.doubtnut.com/l/_gOTkkezqdbCP
https://dl.doubtnut.com/l/_faOHWoJxdPOn
https://dl.doubtnut.com/l/_cbKmByfJPwAl
https://dl.doubtnut.com/l/_9GXJIc0kfGcv
https://dl.doubtnut.com/l/_wpnMPWkRPPvA


45. दिखाए कि फलन  पर

संतत नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x3 + 3 if x ≠ 0

1 if x = 0
x = 0

46. यदि  पर फलन की

संतत तथा अवकलनीयता कि जाँच कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x3 + 3 if x ≠ 0

1 if x = 0
x = 0

47. दिखाइए कि फलन  पर संतत है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x + 3, x = 1

48. जाँच कीजिये कि फलन  पर संतत हैf(x) = x2, x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wpnMPWkRPPvA
https://dl.doubtnut.com/l/_IQ5wu9iJ3yDe
https://dl.doubtnut.com/l/_CXd1xdVuBT6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ENykerDOvhZf


वीडियो उत्तर देखें

49. यदि फलन  पर संतत है तो k का

मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 2

k, x = 2
x = 2

x2 − 4

x− 2

50. यदि 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

3ax+b, if x > 1

11, if x = 1

5ax − 2b if x < 1

, x = 1

51. फलन  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(sinx)cos x + (cos x)sin x

https://dl.doubtnut.com/l/_ENykerDOvhZf
https://dl.doubtnut.com/l/_LiUk09KreInx
https://dl.doubtnut.com/l/_xDvd6VIgq99B
https://dl.doubtnut.com/l/_CIE0jdiVXRtI


वीडियो उत्तर देखें

52.  का x के  सापेक्ष अवलन गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(sinx)cos x

53. यदि  तो  का ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + (sinx)sin x dy

dx

54. अंतराल [1, 3] में फलन  के  लिए माधयम

प्रमेय सत्यापित कीजिये | (अथवा) माध्यम प्रमेय सत्यापित कीजिये, यदि

अन्तराल [a, b] में , जहाँ a = 1, b = 3 है । 

 के  लिए  को ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 5x2 − 3x

f(x) = x3 − 5x2 − 3x

f' (c) = 0 c ≠ (1, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_CIE0jdiVXRtI
https://dl.doubtnut.com/l/_c0bvb6I7k2Zb
https://dl.doubtnut.com/l/_N2b06vY1nhxb
https://dl.doubtnut.com/l/_Fi4sZNytBhMw


55. अंतराल [1, 3] पर फलन  के  लिए माधयमान

प्रमेय सत्यापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 5x2 + 3x

56. मधमान प्रमेय सत्यापित कीजिये यदि अन्तराल [1, 3] में

.

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 5x2 − 3x

57. बिं दु  [1, 5] पर  के  लिए लेंगराज के  माधयम को

सत्यापित कीजिये । (अथवा) अन्तराल [1, 5] में फलन

 हेतु माध्यम प्रमेय से c का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 2x + 4

f(x) = x2 − 2x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Fi4sZNytBhMw
https://dl.doubtnut.com/l/_in1Zf1T5bfjU
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxi4JN3HEZ2n
https://dl.doubtnut.com/l/_B3Y2aLSGovAT


वीडियो उत्तर देखें

58. अंतराल [1, 4] में  के  लिए मध्यमान प्रमेय को

सत्यापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 4x − 3

59. मध्यमान प्रमेय को सत्यापित कीजिये यदि अन्तराल [a, b] में

 जहाँ a = 1 तथा b = 4 है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ,
1

4x − 1

60. रोले के  प्रमेय का कथन तथा फलन

 के  लिए रोले के  प्रमेय को

सत्यापित कीजिये ।

वीडि यो दे खें

f(x) = x2 + 2x − 8, x ∈ [ − 4, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_B3Y2aLSGovAT
https://dl.doubtnut.com/l/_VXSbiVZ7U6B6
https://dl.doubtnut.com/l/_W8Y8t0jM5ouo
https://dl.doubtnut.com/l/_n1pWvrV7flJP


वीडियो उत्तर देखें

61. फलन  के  लिए [a, b], a,  में

रोले के  प्रमेय को सतयापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = log{ }
(x2 + ab)

(a + b)x
be > 0

62. अन्तराल [-2, 2] में फलन  के  लिए माध्यमान को

सत्यापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 4x − 3

63. प्रथम सिद्धांत से  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_n1pWvrV7flJP
https://dl.doubtnut.com/l/_CdKW6sgx5xmm
https://dl.doubtnut.com/l/_6ds64RFrDz8J
https://dl.doubtnut.com/l/_xgHZtEcbcltN


64. यदि  और , तो  का

मान ज्ञात कीजिये जब .

वीडियो उत्तर देखें

x = a(2θ − sin 2θ) y = a(1 − cos 2θ)
dy

dx

θ =
π

3

65. यदि  तो सिद्धांत कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(sinx),

+ tanx + y cos2 x = 0
d2y

dx
2

dy

dx

66. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + y2)
2

= xy,
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_KUKEV51iwu8V
https://dl.doubtnut.com/l/_ygcg3CFXQfEK
https://dl.doubtnut.com/l/_HUDPwX8FWnnO


67. सिद्ध कीजिये कि फलन 

द्वारा परिभाषित एक संतत फलन है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 sin( ) if x ≠ 0

0 if x = 0

1
x

68. यदि , तो दर्शाये कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = (sec− 1 x)
2

x2(x2 − 1) + (2x3 − x) = 2
d2y

dx
2

dy

dx

69. दिखाए कि फलन  पर

संतत नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
2x + 3 if x ≤ 2

2x − 3 if x > 2
x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_vdU4XKMH5xlm
https://dl.doubtnut.com/l/_sywjjye26hAT
https://dl.doubtnut.com/l/_JKOqedlSFrxI


70.  पर फलन  के  सांतत्य कि जांच कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 3 f(x) = 2x2 − 1

71. यदि , तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ey(x + 1) = 1 = ( )
2

d2y

dx
2

dy

dx

72. फलन  जाँच  के  लिए रोले के  प्रमेय

को सतयापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 2, x ≠ | − 2, 2|

73. यदि , तो सिद्ध कीजिये कि .xmyn = (x + y)m+y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_NevxmHjLkDOT
https://dl.doubtnut.com/l/_b9mTsNuvqxCG
https://dl.doubtnut.com/l/_3LhwVarP65k1
https://dl.doubtnut.com/l/_g2ILlL3PKnch


दीर्घ उत्तरीय प्रशन

वीडियो उत्तर देखें

74. दर्शाइए कि फलन

 पर संतत नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 + 3x + 3 if x ≠ 0

1 if x = 0
x = 0

1. निम्नलिखित फलन के  सांतत्य और अवकलनीयता का x = 1 पर विचार

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x + 2 यदि x ≤ 1

x − 2 यदि x > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g2ILlL3PKnch
https://dl.doubtnut.com/l/_fHchD2XgSaCN
https://dl.doubtnut.com/l/_13fVaPycZ5ae
https://dl.doubtnut.com/l/_dbxXeCfRBclF


बहुविकल्पीय प्रश्नोत्तर

2. यदि , तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

√1 − x4 + √1 − y4 = a(x2 − y2)

= √
dy

dx

x

y

1 − y4

1 − x4

3. सिद्ध कीजिये कि फलन  एक

संतत फलन है ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
if x < 0

x + 1 if x ≥ 0

sin x
x

1. फलन  निम्नलिखित समुच्चय पर असंतत है :

A. 

f(x) = cot x

{x = nπ : n ∈ Z}

https://dl.doubtnut.com/l/_dbxXeCfRBclF
https://dl.doubtnut.com/l/_hjL5h49gaovR
https://dl.doubtnut.com/l/_PkVCUpBUt3QE


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

{x = 2nπ : n ∈ Z}

{x = (2n + 1) , n ∈ Z}
π

2

{x = , n ∈ Z}
nπ

2

2. यदि , जहाँ  तो x = 0 पर फलन f का मान

निम्नलिखित होगा यदि यह फलन x = 0 पर संतत है :

A. 0

B. -1

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

f(x) = x2sin
1

x
x ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PkVCUpBUt3QE
https://dl.doubtnut.com/l/_BD1NxwD6rBNE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  बिं दु   पर संतत है

तो :

A. m = 1, n = 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
mx + 1 यदि x ≤

sinx + n यदि x >

π

2
π

2

x =
π

2

m = + 1
nπ

2

n =
mπ

2

m = n =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BD1NxwD6rBNE
https://dl.doubtnut.com/l/_z9X2bAF64nud
https://dl.doubtnut.com/l/_uVIuJKGA4gdB


4. यदि  तो  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = log( )
1 − x2

1 + x2

dy

dx

4x3

1 − x4

−4x

1 − x4

1

4 − x2

−4x3

1 − x4

5.  के  सापेक्ष  का अवकलज है :

A. 2

B. 

cos − 1 x cos − 1(2x2 − 1)

−1

2√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_uVIuJKGA4gdB
https://dl.doubtnut.com/l/_0ReYqDsVdBSi


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

x

1 − x2

6. यदि  है तो  है :

A. x + log x

B. 1 + x log x

C. 1 + log x

D. log x

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = logxx dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0ReYqDsVdBSi
https://dl.doubtnut.com/l/_X1VCV1DknTHA


अतिलघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. दिखाइए कि फलन  पर संतत है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x + 3, x = 1

2. फलन  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ecos (x2 )

3. फलन  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

esin (x2 )

https://dl.doubtnut.com/l/_X1VCV1DknTHA
https://dl.doubtnut.com/l/_9pjxF5HfTdWm
https://dl.doubtnut.com/l/_XAzyMNTfoWUH
https://dl.doubtnut.com/l/_wNharAnwjmy8


4. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

y = log(sinx) + tanx
dy

dx

x =
π

6

5. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3√x + 5 loge x − 11 loga x

6. फलन , तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_f8QDqQM1neP8
https://dl.doubtnut.com/l/_xz5SgKn8ClZP
https://dl.doubtnut.com/l/_AjvIlcArYzPw


7. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cot3 2x

8. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

logx + logx2

x

9. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = 4exsin + 5x
π

2

dy

dx

10.  का x के  सापेक्ष अवकलन गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1(sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_D50jT8h0oFTb
https://dl.doubtnut.com/l/_OlabRTyvXuDs
https://dl.doubtnut.com/l/_4S7QDinGUbJq
https://dl.doubtnut.com/l/_31nHhK1mLT5F


11.  का x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 logx sinx

12. यदि  है तो f'(2) का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = tan2 πx

6

13. यदि  है तो  का

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = sec− 1[ ] + sin− 1[ ]
√x + 1

√x − 1

√x − 1

√x + 1

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_31nHhK1mLT5F
https://dl.doubtnut.com/l/_M9TFgL8bLY8G
https://dl.doubtnut.com/l/_ynosuzjmNXAA
https://dl.doubtnut.com/l/_xPmoQgsixjYY


14. दिखाइए कि फलन  पर

संतत नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
2x + 3 यदि x ≤ 2

2x − 3 यदि x > 2
, x = 2

15.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(ex loga x)

16. दर्शाइए कि फलन  पर

संतत नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x + 2 यदि x ≠ 0

1 यदि x = 0
, x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VyuLsUlfjrKs
https://dl.doubtnut.com/l/_uBSHRrVtsWuh
https://dl.doubtnut.com/l/_KQhOi9hIahvC


17. दर्शाइए कि फलन 

पर संतत नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 + 3x + 3 यदि x ≠ 0

1 यदि x = 0
, x = 0

18. यदि , तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1[ ]
x

1 + √1 − x2

dy

dx

19. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1[ ]
2x

1 − x2
=

dy

dx

2

1 + x2

20. यदि  है तो  का मान ज्ञात कीजिए |y = sin− 1[ ]
2x

1 + x2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyN17A9U4hHG
https://dl.doubtnut.com/l/_srV0kaskC0d5
https://dl.doubtnut.com/l/_IKRKccArB07s
https://dl.doubtnut.com/l/_v1wbTVMLI8x3


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  तथा  है तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x = at2 y = 2at
dy

dx

22.  का x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[ ]
cos x

1 + sinx

23. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = xx cos x dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_v1wbTVMLI8x3
https://dl.doubtnut.com/l/_O9IAA5cT32Zc
https://dl.doubtnut.com/l/_gWa6PShxLSOL
https://dl.doubtnut.com/l/_2h7lhg4ID3V1


24.  का अवकल गुणांक  के  सापेक्ष  पर ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x sin− 1 x x =
1

2

25. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1[2x√1 − x2] =
d

dx

−2

√1 − x2

26. x = 3 पर फलन  के  सांतत्य की जाँच कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 1

27. दिखाइए कि  एक संतत फलन है |f(x) = sin(x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_4LnOtdIPfpEE
https://dl.doubtnut.com/l/_QzNIIeLx2iey
https://dl.doubtnut.com/l/_q4Ll8rbTovui
https://dl.doubtnut.com/l/_du7YwkBBpzsB


वीडियो उत्तर देखें

28. जाँच कीजिए कि फलन  पर संतत है ?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , x = 0
x2

2

29. जाँचिए कि क्या फलन  पर संतत है ?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2, x = 0

30. दर्शाइए कि फलन  पर

संतत नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x3 + 3 यदि x ≠ 0

1 यदि x = 0
, x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_du7YwkBBpzsB
https://dl.doubtnut.com/l/_hwZqoCyIjBHl
https://dl.doubtnut.com/l/_vgZmFIhkiD01
https://dl.doubtnut.com/l/_bNfpkxBpPWEn
https://dl.doubtnut.com/l/_pWRK66gLuR29


लघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर

31. अगर फलन  पर संतत है तो f(0)

का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , x ≠ 0, x = 0
sin(10x)

x

32. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 x (1 − x2) = x
d2y

dx2

dy

dx

1. अचर k का मान ज्ञात कीजिए, जबकि फलन f, x = 0 पर संतत है, जहाँ

 है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 0

k x = 0

1 − cos 4x

8x2

https://dl.doubtnut.com/l/_pWRK66gLuR29
https://dl.doubtnut.com/l/_8H0pUy0UtU7s
https://dl.doubtnut.com/l/_nnWFZ04ZObPC


2. x = 0 पर फलन f(x) = |x| के  सांतत्य पर विचार कीजिए |

A. x = 1 पर f असंतत है |

B. x = 0 पर f संतत है |

C. x = 0 पर f असंतत है |

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. दिखाइए कि फलन f(x) = |x|, x = 0 पर संतत है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kpHC0gRbG6RC
https://dl.doubtnut.com/l/_o7oEkxbxEn1d


4. फलन के  लिए x = 0 पर सांत्तत्व का परीक्षण

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x < 0

−1 x ≥ 0

x

|x |

5. फलन f निम्नवत परिभाषित है :  क्या यह

फलन x = 0 पर संतत है ?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
यदि x ≠ 0

0 यदि x = 0

|x |
x

6.  का अवकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = ((tanx)
tan x)

tan x

https://dl.doubtnut.com/l/_xDWbzqSY1ypz
https://dl.doubtnut.com/l/_1ahKbwVcB1Yq
https://dl.doubtnut.com/l/_TsvkCBNGV9P5


7. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = cot − 1( )
√1 + x2 + 1

x

dy

dx

8. निम्नलिखित फलन के  सांतत्य और अवकलनीयता का x = 1 पर विचार

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x + 2 यदि x ≤ 1

x − 2 यदि x > 1

9. यदि  तो सिद्ध

कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

y = (x − 1)log(x − 1) − (x + 1)log(x + 1)

= log( )
dy

dx

x − 1

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0Kd1Xi36GHOM
https://dl.doubtnut.com/l/_C4CfLkvuCf8X
https://dl.doubtnut.com/l/_3broVc4Q4YoM
https://dl.doubtnut.com/l/_Ga6J9XiA2ePf


10. सिद्ध कीजिए कि फलन  एक संतत

फलन है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
यदि x < 0

x + 1 यदि x ≥ 0

sin x
x

11. फलन  की बिं दु  x = 0 पर सांतत्य

की जाँच कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
यदि x ≠ 0

0 यदि x = 0

1

1 −e1 /x

12. दिखाइए कि फलन

 पर संतत है परन्तु

अवकलनीय नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 2| = {
x − 2 x ≥ 2

−(x − 2) x < 2
x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ga6J9XiA2ePf
https://dl.doubtnut.com/l/_hu1ll43sOlxW
https://dl.doubtnut.com/l/_rUa5Lo9ccgdT


13. यदि  है तो x = 0 पर फलन की

संतता तथा अवकलनीयता की जाँच कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x3 + 3 यदि x ≠ 0

4 यदि x = 0

14. फलन  का फलन  के  सापेक्ष

अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(4esin − 1 x + )
π

2
(5 sin− 1 x + )

π

4

15. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cot(cos − 1 x)

https://dl.doubtnut.com/l/_rUa5Lo9ccgdT
https://dl.doubtnut.com/l/_8s10A9KyWABy
https://dl.doubtnut.com/l/_T5LNr4TayYoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ylCT4BFvfOU0
https://dl.doubtnut.com/l/_kDNYdm7EJT47


16. यदि , तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x = a(t + sin t), y = a(1 + cos t)
dy

dx

17. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tanx

3 + 2 tanx

18. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ey = log(sinx)
dy

dx

19. यदि  तो  का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( ) + tan− 1 x
2x

1 − x2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_kDNYdm7EJT47
https://dl.doubtnut.com/l/_LDU4AdZDEqKN
https://dl.doubtnut.com/l/_Hi7RPENmyyUS
https://dl.doubtnut.com/l/_zCm9FBHlXxO9


वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

y =
sin− 1 x

√1 − x2
(1 − x2) = xy + 1

dy

dx

21. यदि  तो सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = √sinx + √sinx + √sinx.........∞

(2y − 1) = cos x
dy

dx

22. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( )
ax − b

bx + a
=

dy

dx

1

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_zCm9FBHlXxO9
https://dl.doubtnut.com/l/_tV9WlHdAq4xr
https://dl.doubtnut.com/l/_xxWRbWHtS3Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_TsmSvgxFBdIk
https://dl.doubtnut.com/l/_1i5cmuyE15gU


23. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 2x√1 − x2

24. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1( )
1 − x2

1 + x2

dy

dx

25. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y =
dy

dx

logx

(1 + logx)2

26.  का  के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x cos − 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_1i5cmuyE15gU
https://dl.doubtnut.com/l/_23fcp8CYIquf
https://dl.doubtnut.com/l/_EuJltDbxTKor
https://dl.doubtnut.com/l/_HfpCRxT1qNo4


वीडियो उत्तर देखें

27. यदि , तो सिद्ध करे 

वीडियो उत्तर देखें

y = (tanx)
tan x ... ∞

=
dy

dx

2y2cosec 2x

1 − y log tanx

28.  का  के  सापेक्ष अवकलन कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√1 + x2 − 1)

x
tan− 1 x

29. यदि  तो 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = √cos x + √cos x + √cos x + .........∞
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_HfpCRxT1qNo4
https://dl.doubtnut.com/l/_O10Q0VB3k5Kh
https://dl.doubtnut.com/l/_EVLF2wF71kCh
https://dl.doubtnut.com/l/_gIgNVkOgRWEi


30. यदि  है तो दिखाइए

कि f'(1) = 241

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x + x2 + x4 + x6 + ...... + x30

31. निम्नलिखित फलन का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(sin− 1 x)
2

− (cos − 1 x)
2

32. यदि  है तो सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

siny = x sin(a + y)

=
dy

dx

sin2(a + y)

sina

https://dl.doubtnut.com/l/_o074aYy1UuLG
https://dl.doubtnut.com/l/_76BXahsNGZBV
https://dl.doubtnut.com/l/_WFED0Z2idcvN
https://dl.doubtnut.com/l/_qaQ3G2qEhwDb


33. फलन  का  के  सापेक्ष अवकल गुणांक

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1[2x√1 − x2] sin− 1 x

34.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

xtan x

35. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = xy x =
dy

dx

y2

1 − y logx

36. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = xxx ... ∞
x =
dy

dx

y2

1 − y logx

https://dl.doubtnut.com/l/_qaQ3G2qEhwDb
https://dl.doubtnut.com/l/_4a7QDEhi1f9M
https://dl.doubtnut.com/l/_L6psxCUuaSOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JbWC8xIOVoKi


वीडियो उत्तर देखें

37. यदि , तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = xxx ... ∞ dy

dx

38. यदि  है तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = esin − 1

x2 dy

dx

39.  का  के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1[ ]
1 − x

1 + x
√x

https://dl.doubtnut.com/l/_JbWC8xIOVoKi
https://dl.doubtnut.com/l/_akJAo10Ok44Y
https://dl.doubtnut.com/l/_cFbpw8XeUUpT
https://dl.doubtnut.com/l/_8EOPaHsGnoO2


40.  का  के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2x

1 − x2
cos − 1 1 − x2

1 + x2

41.  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

y = √sinx + cos x + √sinx + cos x + √sinx + cos x + ...∞

42. यदि  तथा  है तो सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = t +
1

t
x3 + y3 = t3 +

1

t3

= −
dy

dx

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_qOB6GXN9kixp
https://dl.doubtnut.com/l/_qlqTDs2T2jDk
https://dl.doubtnut.com/l/_4BhLeZ1eNsKG
https://dl.doubtnut.com/l/_147m4EQAVKtq


43. यदि  है तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ey(x + 1) = 1 = [ ]
2

d2y

dx
2

dy

dx

44. यदि  है तो 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x = a(cos t + t sin t)y = a(sin t − t cos t)
d2y

dx2

45.  का x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

yx = xy

46.  का x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए |

वीडि यो दे खें

xy = e ( x−y )

https://dl.doubtnut.com/l/_147m4EQAVKtq
https://dl.doubtnut.com/l/_Xw7SJBk5wE7h
https://dl.doubtnut.com/l/_hbx03DSbb18J
https://dl.doubtnut.com/l/_koOEgLQgTExV


वीडियो उत्तर देखें

47. यदि  है तो 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1
x + sin− 1 √1 − x2, 0 < x < 1

dy

dx

48. यदि  तथा  है तो सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos y = x cos(a + y) cos a ≠ ± 1

=
dy

dx

cos2(a + y)

sina

49. यदि  के  लिए  है तो

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

−1 < x < 1 x√1 + y + y√1 + x = 0

= −
dy

dx

1

(1 + x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_koOEgLQgTExV
https://dl.doubtnut.com/l/_AH7ymEnbdRh1
https://dl.doubtnut.com/l/_mRS5COQse8oG
https://dl.doubtnut.com/l/_lFouE1qDs29s


50. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = secx + tanx

=
d2y

dx
2

cos x

(1 − sinx)
2

51.  को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√tan √x

52. x के  सापेक्ष  का

अवकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = √3x + 2 + + (cos x)tan x1

√2x2 + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_lFouE1qDs29s
https://dl.doubtnut.com/l/_X1S2VvH8lLLc
https://dl.doubtnut.com/l/_OYoHLUw4X1aB
https://dl.doubtnut.com/l/_mTtlCp9igIAy


53. यदि  दिया है, तो सिद्ध कीजिए कि 

है |

वीडियो उत्तर देखें

ex + ey = ex+y = − ey−xdy

dx

54. यदि , तब  का मान

है

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1(x√1 − x + √x√1 − x2)
dy

dx

55. यदि  है तो दर्शाइए कि 

अथवा  है |

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 x (1 − x2) − x = 0
d2y

dx2

dy

dx

(1 − x2)y2 − xy1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mHsHwkZxqE2D
https://dl.doubtnut.com/l/_7HUOjIyIL1DG
https://dl.doubtnut.com/l/_S4HnaTqVZS2o
https://dl.doubtnut.com/l/_NTvidPm59GTG


विस्तृत उत्तरीय प्रश्नोत्तर

56. x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

esec2 x + 3 cos − 1 x + xx

1. यदि  है, तो  का ऐसा मान

ज्ञात कीजिए कि  पर f(x) संतत बन जाए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , x ≠
√2 cos x − 1

cot x − 1

π

4
f( )

π

4

x =
π

4

2. निर्धारित कीजिए कि फलन f  द्वारा

परिभाषित एक संतत फलन है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2sin यदि x ≠ 0

0 यदि x = 0

1
x

https://dl.doubtnut.com/l/_NTvidPm59GTG
https://dl.doubtnut.com/l/_f8nzkQukKsT3
https://dl.doubtnut.com/l/_x2Rdn8aPdd0s


3. दर्शाइए कि  द्वारा दिया जाने वाला

फलन f बिं दु  x = 0 पर असंतत है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
यदि x ≠ 0

0 यदि x = 0

e1 /x − 1

e1 /x + 1

4. x के  सापेक्ष  का अवकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = xx + (cos x)
tan x

5. a तथा b के  मानो को ज्ञात कीजिए ताकि

 द्वारा परिभाषित फलन एक

संतत फलन हो |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

5 यदि x ≤ 2

ax + b यदि 2 < x < 10

21 यदि x ≥ 10

https://dl.doubtnut.com/l/_x2Rdn8aPdd0s
https://dl.doubtnut.com/l/_rGgpcJ30KY6B
https://dl.doubtnut.com/l/_OxOVY4GjhRsc
https://dl.doubtnut.com/l/_SFwPvy5STH4E


6. दिखाइए कि फलन  जो निम्न प्रकार से परिभाषित है : 

 पर असंतत है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x), ∀x ∈ R

f(x) = {
x ≠ 0

0 x = 0
x = 0

ex

1 +e1 /x

7. फलन  का  के  सापेक्ष अवकल

गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
2x

1 − x2
sin− 1( )

2x

1 + x2

8. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = √
1 − x

1 + x
(1 − x2) + y = 0

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_SFwPvy5STH4E
https://dl.doubtnut.com/l/_ktnt6hbBFfL5
https://dl.doubtnut.com/l/_bjQfuH96TDTT
https://dl.doubtnut.com/l/_8H6MTZnsvhFH
https://dl.doubtnut.com/l/_kVKSnhy2sIjZ


9. यदि  है तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = (sinx) ( sin x ) ( sin x ) ... ∞ dy

dx

10.  को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

xsin x + (sinx)x

11. यदि  है, तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = xsin x
dy

dx

12. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि y = x2 +
1

x2 + 1

x2 + 1

x2 + ... ∞

=
dy

dx

2xy2

1 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_kVKSnhy2sIjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_twHyk491Y9RE
https://dl.doubtnut.com/l/_IzoD8Ffxu6NR
https://dl.doubtnut.com/l/_A09cFVqnxXTa


वीडियो उत्तर देखें

13. फलन  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(sinx)cos x + (cos x)sin x

14.  का x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(sinx)cos x

15.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = (cos x)sin x + xx

https://dl.doubtnut.com/l/_A09cFVqnxXTa
https://dl.doubtnut.com/l/_WNSXRIHvRM6G
https://dl.doubtnut.com/l/_xQ4HlGoJX4zm
https://dl.doubtnut.com/l/_LaQGfMRZiS8X
https://dl.doubtnut.com/l/_7GtmupZmqexQ


16. यदि  तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

x = √asin − 1 t, y = √acos − 1 t = −
dy

dx

y

x

17. यदि  तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

x = a(cos t + log tan ), y = a sin t
t

2

= tan t
dy

dx

18.  के  सापेक्ष  को

अवकलित कीजिए, जहाँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(2x√1 − x2) tan− 1( )
√1 − x2

x

x ∈ ( , 1)
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_7GtmupZmqexQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pHIp1kPgSadp
https://dl.doubtnut.com/l/_QueE0yMW8JW8

